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CONCEITOS FUNDAMENTAIS EM GENETICA

* Gene =Porcao de DNA que pode ser transcrita em moléculas de RNA. Contém as informacdes que serao
passadas de geracao a geracao.

*Alelos = Sao formas diferentes de um mesmo gene e ocupam o mesmo ldcus em cromossomos homologos.

*Dominante = O alelo expressa-se em condicao homozigdtica e em condicdao heterozigdtica (AA ou Aa).

*Recessivo = O alelo s6 se expressa em homozigose (aa).

*Gendtipo = Conjunto de genes do individuo.

* Fendtipo = Conjunto de caracteristicas do individuo que resulta da expressao do gendtipo e da acao do

ambiente.
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CONCEITOS FUNDAMENTAIS EM GENETICA

*Cromossomos = Molécula de DNA associada a proteinas.

*Cromossomos homadlogos = Cromossomos que possuem a mesma sequéncia de genes.
eCaridtipo = Conjunto de cromossomos de uma determinada espécie.

*Genoma: Conjunto haploide de cromossomos de uma espécie.

*Heterozigoto = Quando o individuo apresenta dois alelos diferentes de um mesmo gene (Aa).

*Homozigoto = Quando o individuo apresenta dois alelos iguais de um mesmo gene (AA ou aa).

*Ldcus = Regido em que cada gene é encontrado em um cromossomo.
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A 12 LEI DE MENDEL

Mendel supds que, se uma planta tinha semente amarela, ela deveria possuir algum “elemento” ou “fator”

responsavel por essa cor. O mesmo ocorria com a planta de semente verde.

Gametas femininos

. FecundagOes possiveis

Com ervilhas puras, Mendel fez um cruzamento, usando a parte utilizando o Quadrado @ @
. .. de P tt.

masculina de uma planta de semente amarela e a feminina de e runne

uma de semente verde. Observe :
@X ‘Gera;ﬁo Parental (P) @ @

Formagao dos gametas
100% Individuos com
semente amarela
f

ormados na 12 geragao

Gametas masculinos

139UUnd 3p opespeny

Formacdo da 22 Geragdo ouF,

Autofecundacdo A proporcao genotipica encontrada foi de (1:2:1), ou
@ . —— seja, 1/4 homozigoto dominante (VV), 2/4 heterozigoto
(M)e(iose) (Vv) e 1/4 homozigoto recessivo (vv).

Formacao dod'
gametas

A proporgao fenotipica foi de (3:1) trés amarelas para uma
verde.
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A 12 LElI DE MENDEL

Em ervilhas, o carater semente lisa é condicionado por um alelo dominante R, enquanto o carater semente
rugosa é condicionado pelo alelo recessivo r. Quais sao as proporcoes genotipica e fenotipica obtidas na

autofecundac¢ao de uma ervilha heterozigota? Faca um esquema, indicando como o resultado foi obtido.
GAMETAS do INDIVIDUO A

erag¢do Parental (P

Semente lisa A Semente lisa B

Formagao de
Gametas

INDIVIDUO B

Proporgdes fenotipicas na F_

3/4 ou 75% semente lisa
para 1/4 ou 25% semente rugos

13uung ap opeipenp

Proporgoes genotipi

1/4 homozigoto
1/4 2/40u1/2 recessivo

homozigoto dominante heterozigoto
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CRUZAMENTO TESTE

Para descobrir se um individuo portador de um carater dominante qualquer é homozigoto ou heterozigoto, basta

cruza-lo com um individuo recessivo para o carater em questao.

Planta com

Planta com Semente
de cor verde
(Recessivo)

Planta com Semente de
cor amarela; caso, seja Geragdo (P)

heterozigoto (Vv). @ ’

Semente  de Geragdo (P)
cor amarela;

caso, seja

homozigoto

(VV).

50% @ ‘ 50%

100% de plantas com sementes de cor amarelas

(1]
50% das plantas com sementes de cor amarelas e
50% das plantas com sementes verdes

Se obtivermos
descendente, esse

individuo de genétipo
duvidoso, € dominante puro (VV), ou seja, é

HOMOZIGOTO. m

um tipo de Se obtivermos dois tipos de descendentes,

esse individuo de genétipo duvidoso sera
HETEROZIGOTO (Proporgao 1:1).
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DOMINANCIA INCOMPLETA

* Chamamos dominancia incompleta quando o individuo heterozigoto apresenta um
fenotipo intermediario entre os fenotipos dos homozigotos.

e Ex.: Na cor da flor Vefmdm* @n
* da planta boca-de-ledo. Wk &

GeragaoFy

Geragao F2 Gametas

Gametas
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CODOMINANCIA

A codominancia denomina um padrao de heranca no qual nao ha dominancia
de um alelo sobre o outro, ou seja, os dois se expressam igualmente em
individuos heterozigoticos, produzindo, assim, um terceiro fenoétipo.

*Ex.: Cor da pelagem em bovinos da raca Shorthon:
v/ AA pelagem vermelha;
v/ BB pelagem branca;
&/ AB pelos brancos e pelos vermelhos [
e alternadamente distribuidos. e

AVERMELHADO
Homozigoto
vV

MALHADO
HETEROZIGOTO
VB
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GENES LETAIS

Quando um gene causa a morte do individuo ou sua inviabilidade embrionaria.

BIOLOGIA

Exemplo: cor da pelagem dos camundongos.

A - determina pelagem amarela, e é letal em dose dupla (AA). Os embrides com esse
genotipo nao ¢ egam a nascer.

a - pelagem ‘"selvagem", que pode ser preta ou cinza escuro.
Cruzamento: Aa x Aa A i a
2/3amarela

1/3 aguti A AA | Aa
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GENES LETAIS

BIOLOGIA

Rato Rato
amarelo amarelo
Aa Aa
Rato Rato Rato Rato
amarelo amarelo amarelo aguti
AA Aa Aa aa
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QUESTAO - 01

bserve a representacao do perfil cromossomico de uma muiher:

XX XA
X ¥ XX KX K

Y X Kxr
K X v wu X

21 22

O

01.

A constituicao cromossdmica de um individuo é chamada de:

a) Genoma. b) Genética. c) Cariotipo. d) Gendtipo. e) Cromossomia.
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QUESTAO - 02

02. Na figura seguinte observamos a presenca de cromossomos qué possuem O Mesmo

comprimento e genes para mesma caracteristica nos loci correspondentes. Esses
cromossomos sao conhecidos como:

Observe atentamente a figura para responder a questao.

Centromero

a) Cromatides irmas. b) Homologos. c¢) Heterozigotos. d) Hibridos. e) Di-hibrido.
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QUESTAO - 03

03. Analise as alternativas a seguir e marque aqueia que explica corretamente o significado do

termo heterozigoto.

a) Heterozigotos sao individuos que apresentam diferentes alelos.

b) Heterozigotos sao individuos que possuem o mesmo alelo em um mesmo lécus e em
cromossomos homaologos.

c) Heterozigotos sdo individuos que apresentam alteracdes cromossémicas em todo o conjunto
cromossomico.

d) Heterozigotos sao individuos que apresentam alelos diferentes em um mesmo l6cus e em
cromossomos homaologos.

e) Heterozigotos sdo individuos que apresentam genes que sé se expressam aos pares.
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QUESTAO - 04

04. Sobre o vocabulario genético, associe corretamente:

l. gendtipo;

Il. fendtipo;

lll. gene;

IV. heredograma.

A. E a montagem de um grupo familiar com o uso de simbolos, também conhecido como

genealogia, mapa familiar ou pedigree.
B. Cada segmento de DNA capaz de transcrever sua mensagem em uma molécula de RNA.
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QUESTAO - 04 _
C. E a constituicdo genética de um organismo, ou seja, o conjunto de alelos que ele herdou

dos genitores.

D. S3o as caracteristicas internas ou externas de um ser vivo, geneticamente determinadas.
Assinale a alternativa correta:

a) I-A; 1I-B; 1lI-D ; IV-C
b) I-C; 1I-D; llI-B ; IV-A
c) I-B; lI-A; 11I-D ; IV-C
d) I-A; 1I-C; l1I-B ; IV-D
e) I-D; 1I-B; llI-A ; IV-C
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QUESTAO - 05

05. Cruzando-se ervilhas verdes vv com ervilhas amarelas Vv, os descendentes serao:

a) 100% vv, verdes;

b) 100% VV, amarelas;

c) 50% Vv, amarelas; 50% vv, verdes;

d) 25% Vv, amarelas; 50% vv, verdes; 25% VV, amarelas;
e) 25% vv, verdes; 50% Vv, amarelas; 25% VV, verdes.
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QU ESTAO 06

- . . ~ . . ] - | ~ |
JO. LE Oes abdadlXo reiativd .. ofe dl d d reproaucdo sexuadad.

| — Os caracteres sao transmitidos dos pais para os filhos devido a informacdes contidas no sangue dos pais, que
se concentram no esperma do homem e nas excreg¢des vaginais da mulher.

Il = Os caracteres sao transmitidos dos pais para os filhos devido a informacdes contidas no interior das células
reprodutoras masculinas e femininas, chamadas gametas, que se unem na fecundacao.

lll = Os cromossomos existem aos pares nas células e os genes ocupam um lugar definido no cromossomo,
chamado /locus génico, assim, 0s genes também existem aos pares. Os pares de cromossomos semelhantes sao
chamados cromossomos homologos, e os pares de genes que ocupam um mesmo /ocus nestes cromossomos sao

chamados genes alelos.

Das afirmacOes acima esta (estao) correta (s):
a) |, apenas d) Il, apenas
b) Il e lll, apenas e)l, Il elll.
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QUESTAO - 07 —
07. Em um experimento, ao cruzar plantas puras de flores roxas com plantas puras de
flores brancas, obteve-se 100% de plantas com flores roxas em F1l. Levando em

consideracao que o experimento obedece a Primeira Lei de Mendel, espera-se que em F2
as flores roxas e brancas apresentem-se em uma proporcao de:

a) 5:3.
b) 1:1.
c) 2:3.
d) 3:1.
e) 2:5.
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08. Os alelos letais foram descobertos por Lucien Cuenot, que estudava cruzamenlos em
camundongos. Ao cruzar individuos cinza, todos os descendentes nasciam cinza,

entretanto, ao cruzar individuos amarelos, a proporcao encontrada foi:

a) 1:1
b) 2:1
c)3:1
d) 2:3
e) 3:2
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QUESTAO - 09
09. A maraviiha (Mirabilis jalapa) € uma planta que apresenta fiores vermeihas, brancas e
rosas. O fendtipo rosa € determinado quando a planta é heterozigota e caracteriza-se por

ser uma coloracao intermediaria. A maravilha é, portanto, um exemplo classico de:

a) Alelos letais.

b) Dominancia completa.
c) Dominancia incompleta.
d) Epistasia.

e) Codominancia.
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QUESTAO - 10

10. Os alelos letais sao genes capazes de causar a morte dos organismos portadores. Esses

alelos foram descobertos por Cuenot apds a analise de cruzamentos realizados em

camundongos amarelos e cinza. Sobre esse experimento, marque a alternativa incorreta.

a) O pesquisador obteve uma proporcao diferente daquela esperada segundo as leis de
Mendel.

b) No experimento, Cuenot obteve camundongos das duas pelagens.

c) Cuenot concluiu, com a proporcao observada, que organismos homozigotos para a
pelagem amarela morriam.

d) A proporcao obtida por Cuenot foi de 3:1.
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